	We ondergaan de toekomst niet, we maken ze. (Georges Bernanos)



Geachte mevrouw, mijnheer

Iedere mens staat wel eens stil bij ‘leven, lijden en dood’.

Ongetwijfeld denkt u soms na over beslissingen die u misschien zou willen nemen in verband met uw levenseinde.

Dit document wil u helpen om even bewust stil te staan bij enkele belangrijke vragen over uw levenseinde.

Aan de hand van dit document kunt u een vertrouwvol gesprek hebben met uw huisarts. Mogelijke vragen worden overlopen en uitgediept. En er kan gezocht worden naar mogelijke antwoorden.

In een dergelijk gesprek staan uw ideeën, bezorgdheden en verwachtingen centraal.

In het belang van uzelf is het belangrijk dat u dit gesprek even voorbereidt. De volgende vragen zullen u hierbij helpen. Als u het wenst kunt u dit schriftelijk doen.

In het document is er soms tekst geschreven in een kader. Dit heeft de bedoeling de betekenis van bepaalde woorden te verduidelijken. Om elk misverstand te voorkomen, is het immers belangrijk dat uzelf en de huisarts dezelfde betekenis geven aan dezelfde woorden. 

Steeds bereid tot nadere uitleg,

Uw huisarts

1 
Als men aan mensen vraagt wat zij belangrijk vinden aan het einde van hun leven, dan krijgt men verschillende antwoorden.


Sommigen vinden het belangrijk dat zij in een liefdevolle relatie staan tot hun dierbaren, anderen dat zij zich geen financiële zorgen hoeven te maken, nog anderen dat zij geen lijden en pijn zouden ervaren, enz …

· Waar moet er veel aandacht naartoe gaan aan het einde van uw leven?

· Wat zou u helemaal niet willen aan het einde van uw leven?
2
Sommige mensen bekijken hun levenseinde vanuit een gerust gemoed. Voor anderen is dit niet zo.

· Waar bent u bang voor?

3
Als uw levenseinde nabij komt, wat verwacht u van de mensen rondom u?

	Iets verwachten betekent niet dat men iemand kan dwingen.

Het betekent wel dat u erop mag rekenen dat men sterk zal opkomen voor uw wensen. En, dat men dat zal doen vanuit een verbondenheid met u.





Wat verwacht u van

· uw partner?

· uw kind(eren)?

· uw ouders?

· uw vertrouwenspersoon?

· uw huisarts?

· uw andere artsen?

· uw andere zorgverstrekkers?

· …..

4
Palliatieve zorg

	Palliatieve zorg betekent de actieve totaalzorg voor ernstig zieke mensen die niet te genezen zijn en wellicht binnen korte tijd zullen sterven. De palliatieve zorg wil voor die mensen de kwaliteit van leven voorop stellen en waarborgen.

Door samenwerking van verschillende zorgdisciplines wordt getracht een zo goed mogelijke controle op de ziektesymptomen te bereiken. Hierbij is er zeer veel aandacht voor pijnbestrijding.  Indien nodig wordt een gespecialiseerde palliatieve zorgequipe ingeschakeld.  Deze kunnen vrijwel steeds op een efficiënte wijze de symptomen behandelen.

Indien men de pijn onvoldoende kan bestrijden, kan men overgaan tot palliatieve sedatie. Dit betekent dat men sedativa (= slaapmiddelen) toedient. Dit gebeurt op een dergelijke wijze dat het bewustzijn van een stervende patiënt op een aangepaste wijze wordt verlaagd. Op die manier kan men één of meerdere onomkeerbare symptomen van de ziekte onder controle houden.

Dus: palliatieve sedatie is het doelbewust verlagen van het bewustzijn van iemand, door die persoon in een vorm van slaaptoestand te brengen. Dit wordt enkel toegepast bij mensen die zich in de laatste levensfase bevinden.




· Wat denkt u nu over palliatieve zorg voor u?

5
Euthanasie

	Euthanasie betekent het opzettelijk en actief beëindigen van het leven van een patiënt. Dit gebeurt door een arts, op verzoek van de patiënt zelf.

Er bestaat in ons land een wettelijke regeling daarvoor. Daardoor kan euthanasie slechts toegepast worden onder welbepaalde voorwaarden.




· Wat denkt u nu over euthanasie voor u?

· Indien u voor uzelf geen euthanasie wil, welke zorgen en/of medische handelingen wenst u wel bij uw levenseinde ?

· Indien u voor uzelf geen euthanasie wil, welke zorgen en/of medische handelingen wenst u zeker niet meer bij uw levenseinde ?


Nog ter informatie

	Een wilsverklaring is een schriftelijke verklaring waarbij u aangeeft dat u wil dat er euthanasie op u wordt toegepast op het moment dat u in een definitief, onomkeerbaar diep coma zou zijn.

Ook hiervoor zijn zeer duidelijke voorwaarden beschreven.

U kunt die vinden op www.pzwvl.be, samen met een modelformulier.




	Een euthanasieverzoek is een schriftelijke verklaring waarbij u vraagt om toepassing van euthanasie op u.

Ook hiervoor zijn zeer duidelijke voorwaarden beschreven.

U kunt die vinden op www.pzwvl.be, samen met een modelformulier.




6
Waarden geven richting aan het leven van mensen.  Sommigen vinden zelfbeschikkingsrecht heel belangrijk, anderen kiezen voor solidariteit en nog anderen willen genieten van het leven, enz ….

· Wat zijn voor u, op dit moment, belangrijke waarden in het leven?

7
Bij het doornemen van dit document zijn er misschien bij u nog andere vragen opgekomen. Bijvoorbeeld in verband met de manier van begraven worden, het afstaan van organen (orgaandonatie), het ontvangen van geestelijke of morele bijstand, enz … 

· Welke bijkomende vragen hebt u nog?

