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Actie met het Fenomenologisch-Dialectisch Persoonsmodel:

Constructief werken met conflictbelevingen van de cliënt 

Leni M.F. Verhofstadt-Denève

Dit artikel bestaat uit vier delen:

Na de korte beschrijving van een casus volgt in een eerste deel een uiteenzetting van de Ontwikkelingsgerichte Psychotherapie met (1) het centrale  Fenomenologisch-Dialectisch Persoonsmodel (Fe-Di PModel), gesteund op zes hoofdvragen over zichzelf en de omringende wereld en (2) een situering van het Fe-Di PModel binnen het breder theoretisch referentiekader van een Ontwikkelingsgerichte, Existentieel-Dialectische visie, waarin het existentiële verwijst naar een fundamenteel inhoudelijk accent en het dialectische fungeert als het onderliggende motivationele proces voor persoonsontwikkeling (Verhofstadt-Denève, 1988a/b, 2001).

Het tweede deel schetst een paar actuele accentueringen binnen het experiëntieel gerichte kader zoals ze tot uitdrukking komen in het werk van Greenberg, Watson & Lietaer (1998), met name een ontwikkeling van inhouds- naar procesaspecten (Gendlin, 1996); samen met het recentelijk benadrukken van een dialectisch-constructivistische visie waaronder (1) de dynamische systeemtheorie (Greenberg & Pascual-Leone, 1995; Van Geert, 1994) en (2) de narratieve benadering (Elliott & Greenberg, 1999; Hermans, 1996).   
 In het derde deel wordt met de casusbehandeling geconcretiseerd hoe steunend op het Fe-Di PModel op een constructieve wijze met dialectische conflict-tegenstellingen kan worden gewerkt, via actie- en dramatechnieken.

In het vierde deel wordt aangetoond hoe de toegepaste methode aansluiting vindt met beide omschreven theoretische kaders.  
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This chapter describes the construction of a semi-structured protocol of the action sociogram for 6- to 12-year-old children. The first section outlines the basic characteristics of a development-oriented theory, the Phenomenological-Dialectic Personality Model (Phe-Di PModel). The second section demonstrates how – within this theoretical framework – the psychodramatic “Social Atom” can be applied to school-aged children. The Social Atom enables the children to devise a spatial scene in which they use puppets to represent themselves in relation to significant others. This action method makes it possible to externalize the child's multiple self-constructions and the internal self-dialogues. Moreover, we think that the action sociogram can be understood as an intense situational-affective experience of dialectic oppositions, in which emotions, actions, cognitions, language and effective learning can be integrated. 
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