Mondhygiëne : supragingivale plaquecontrole.

In 1965 toonde Loë niet alleen aan dat tandvleesontsteking pas ontstaat na opstapeling van bacteriële supragingivale plaque maar ook dat na het verwijderen hiervan de ontsteking verdwijnt. Hieruit blijkt duidelijk het oorzakelijk verband.

1 Tanden poetsen : 
Daarom is voor een goede parodontale gezondheid supragingivale plaquecontrole essentieel. In de regel gebruiken we hiervoor mechanische hulpmiddelen. 

Het meest bekende is uiteraard de tandenborstel. Hiermee bereiken we de buitenste (vestibulaire), de binnenste (orale -of linguale en palatale vlakken) en de kauwvlakken (occlusale vlakken).

Tussen de tanden (interdentale vlakken) komen we niet met de borstel en hebben we andere hulpmiddelen nodig : zoals tanddraad (floss), driehoekige houten tandenstokers of interdentale borstels (ragers).

Welk van deze middelen gebruikt wordt, is afhankelijk van hoe groot de ruimte tussen de tanden is. In grote ruimtes zijn het uiteraard de interdentale borstels (die dan ook nog in verschillende maten worden aangeboden), efficiënter dan de floss. Tevens is het zo dat het gebruik van de ragers en tandenstokers veel makkelijker is dan het goed gebruiken en hanteren van floss, wat de therapietrouw fel ten goede komt.

Door met deze mechanische hulpmiddelen, de biofilm 2 keer per dag te verstoren, verhindert men plaqueopbouw en dus ook gingivitis. Echter, dit vergt wel een juiste poetstechniek, cfr. dia’s.
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DE KAUWVLAKKEN ONDERAAN 
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DE INTERDENTALE BORSTELTJES
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DE DRIEHOEKIGE TANDENSTOKERS
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DE FLOSSDRAAD
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In de loop der jaren zijn enkele van deze hulpmiddelen gemechaniseerd. Het bekendste is wel de elektrische borstel waar vandaag 2 systemen courant verkrijgbaar zijn : de roterende en de trillende borstel. Gemiddeld genomen zal de roterende borstel de beste resultaten geven. De gemechaniseerde interdentale hulpmiddelen geven weinig of geen bijkomend effect en zijn veel minder aanwezig op de markt. 

Conclusie : 2 x per dag goed tanden poetsen met de borstel en interdentale hulpmiddelen.
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2. Tandpasta :

Om plaque te verwijderen is geen tandpasta nodig. Het mechanisch effect van borstelharen, floss of tandenstoker volstaat om de opbouw van de biofilm te verstoren. Tandpasta maakt het poetsen aangenamer vnl. door de frisse smaak.

Men gebruikt de tandpasta wel als vehiculum om bepaalde producten op de tanden aan te brengen. Het meest voorkomende en gekende is Fluoride. Dit wordt gebruikt om het minerale deel van de tand (glazuur, cement en dentine) te verstevigen. Tegen tandhalsgevoeligheid zijn in anders pasta’s kaliumnitraat of strontiumchloride verwerkt.

Conclusie : Tandpasta is niet echt nodig om te poetsen maar helpt wel in het behoud van gezonde (en cariësvrije) tanden.

3. Mondspoelmiddelen :

Hier dient een duidelijk onderscheid gemaakt tussen de antiseptica, producten voor continu dagelijks gebruik en de “desodorantia”.

Deze laatste worden al eens gebruikt tegen een slechte adem maar hebben een zeer tijdelijk effect en geen therapeutische waarde.

Spoelmiddelen voor dagelijks gebruik hebben op termijn ,als men goed poetst, geen bijkomend effect, en als men niet goed poetst, zijn ze niet in staat infectie te voorkomen. Beide bovenvernoemde middelen kunnen via grootwarenhuizen verkocht worden.

In een periode dat de patiënt niet kan poetsen door vb. een intra-orale chirurgische ingreep of als de patiënt tijdelijk geïmmobiliseerd is, kan de mechanische plaquecontrole vervangen worden door de chemische. 

Hiertoe zijn vnl. volgende 3 agentia te verkrijgen : Chloorhexidinedigluconaat, (Corsodyl, PerioAid, ….), Hexetidine, (Hextril, ……),  Iodium (Isobetadine).
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